



В ХОДЕ ВТОРОГО ДНЯ РАБОТЫ XVI ФОРУМА ГРАЖДАНСКИХ ОБЩЕСТВ РОССИИ И ГЕРМАНИИ «ПЕТЕРБУРГСКИЙ ДИАЛОГ» Ю.А. КОКОВ И ЧЛЕНЫ РОССИЙСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ ВОЗЛОЖИЛИ ЦВЕТЫ К МОНУМЕНТУ «ВОИН-ОСВОБОДИТЕЛЬ» В БЕРЛИНЕ

Как уже сообщалось, Ю.А. Кокров в составе российской делегации во главе с председателем совета директоров ПАО «Газпром» **Виктором Зубковым** принимает участие в работе XVI форума гражданских обществ России и Германии «Петербургский диалог». Главная тема – «Общественное участие как путь к взаимопониманию России и Германии».

Второй день его работы российская делегация начала с возложения цветов к памятнику воину-освобо-

дителю в Берлине. Монумент установлен в мае 1949 года в Трептов-парке и является символом Победы советского народа в Великой Отечественной войне и освобождения народов Европы от нацизма.

На полях форума состоялся широкий обмен мнениями по вопросам взаимодействия с гражданским обществом, развития двусторонних экономических связей.

М. ЯРОСЛАВСКАЯ



ПАРЛАМЕНТ

Социально-психологическое тестирование учащихся необходимо

Организаторами проведения расширенного заседания стали комитет по образованию, науке и молодежной политике и комитет Парламента КБР по социальной политике, труду и здравоохранению. В работе заседания приняли участие депутаты Парламента КБР, представители Министерства образования, науки и по делам молодежи КБР, Министерства здравоохранения республики, Министерства внутренних дел по КБР, работники учреждений здравоохранения и образования, члены Молодежной палаты при Парламенте КБР.

Открывая обсуждение, заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев подчеркнул, что тема распространения наркомании среди детей и под-

В последние годы наблюдается рост числа граждан и организаций, участвующих в деятельности по профилактике наркомании среди несовершеннолетних и молодежи, расширяются масштабы реализуемых проектов и мероприятий. О том, какие меры принимаются для профилактики наркомании в образовательных учреждениях, говорили в Парламенте КБР.

ростков многократно становилась предметом серьезного обсуждения на уровне федеральных органов государственной власти и субъектов РФ. Присутствующим он призвал к открытому диалогу, который поможет найти пути решения имеющихся в этой сфере проблем.

С докладом выступил заместитель министра здравоохранения КБР Алим

Асанов. По его информации, в поликлиническом отделении ГБУЗ «Наркологический диспансер» Минздрава КБР функционирует кабинет по обслуживанию детского и подросткового населения, который осуществляет консультативную и организационно-методическую деятельность по вопросам наркологической помощи детям и подросткам. Сотрудники кабинета

также проводят динамическое наблюдение несовершеннолетних с синдромом зависимости от психоактивных веществ. Для оказания профилактической, диагностической и консультативной помощи несовершеннолетним в поликлинике задействован ряд кабинетов: функциональной диагностики, клинической лаборатории, по социальной работе и психологической помощи. Для оказания стационарной наркологической помощи несовершеннолетним и юношам с 14 лет до 21 года в диспансере развернуто шесть коек. За девять месяцев стационарно пролечились двое несовершеннолетних. В амбулаторных условиях принято 43 несовершеннолетних.

(Окончание на 2-й с.)

Кабардино-Балкария получит 250 млн. рублей из федерального бюджета

Госдума в третьем чтении приняла закон о федеральном бюджете на 2018-2020 годы.

Из федерального бюджета на 2018-2020 годы, принятого в третьем чтении, дополнительно выделено 250 млн. рублей Кабардино-Балкарской Республике, что стало возможным благодаря инициативам депутата Госдумы Адальби Шхагошева и поддержке Председателя Госдумы ФС РФ Вячеслава Володина, передает **KABARDIN-BALKAR.ER.RU**

По согласованию с руководством региона в 2018 году эти средства будут направлены на софинансирование строительства общеобразовательной школы в сельском поселении Ташлы-Тала Лескенского района и строительство спортивного комплекса в городском округе Нальчик.

Строительство этих объектов имеет острую социальную значимость. Единственная в Ташлы-Тале школа была сдана в эксплуатацию ещё в 1957 году и в настоящее время не соответствует современным требованиям, находится в непригодном состоянии. Кроме того, в школе нет дошкольного блока, в котором сельское поселение остро нуждается.

Строительство спорткомплекса в Нальчике начато в 2013 году и включает в себя новый центр спортивной подготовки, спортивный зал, гостиницу для спортсменов и учащихся. Благодаря дополнительному финансированию это уникальное для региона сооружение будет закончено в следующем году, что позволит создать дополнительные возможности жителям для занятий спортом и обеспечить подготовку спортсменов по популярным видам единоборств.

Владимир ПЕЧОНОВ,
пресс-служба КБРО ВПП «Единая Россия»

НОВЫЕ ОБЪЕКТЫ

ДОМ КУЛЬТУРЫ ДЛЯ СЕЛЯН

В с.п. Хушто-Сырт Чегемского района завершается строительство Дома культуры на 300 зрительских мест.

Сметная стоимость объекта составила 18 млн. рублей. Средства поступили в рамках федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года».



ДК представляет собой одноэтажное строение общей площадью 492 кв. м.

В настоящее время ведутся отделочные работы, устанавливается световое и звуковое оборудование.

Отметим, что с 2011 года Дом культуры в поселении не функционировал, так как здание признано аварийным.

Элина КЯРОВА,
пресс-служба
администрации
Чегемского
района

**ТВ
ПРОГРАММА**

ПОГОДА
Днём: 0,
Ночью: -4
ПЯ ВОСКРЕСЕНЬЕ,
26 НОЯБРЯ
Ясно

Курс обмена валют
на 25 ноября 2017 г.
ПОКУПКА / ПРОДАЖА
USD/RUB 56.73 / 60.18
EUR/RUB 67.58 / 71.32

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3248

ПАРЛАМЕНТ

Социально-психологическое тестирование учащихся необходимо

(Окончание. Начало на 1-й с.)

На базе поликлинического отделения ГБУЗ «Наркологический диспансер» Минздрава КБР продолжает работать межведомственный амбулаторный реабилитационный центр «Подросток», в котором несовершеннолетним оказывается специализированная медицинская, правовая, психологическая, социальная помощь, решаются вопросы трудоустройства и обучения профессии.

Особое внимание уделяется оказанию медико-психологической помощи несовершеннолетним. Проведено 197 медико-психологических консультаций для подростков и их родителей в целях формирования определённых жизненных установок и обучения методам преодоления конфликтных и стрессовых ситуаций, утверждения здорового образа жизни. Пристальное внимание уделяется проведению профилактической работы среди несовершеннолетних, направленной на предотвращение потребления психоактивных веществ.

Как проинформировал докладчик, в I квартале Министерством образования, науки и по делам молодёжи КБР организовано проведение социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в образовательных организациях, направленного на раннее выявление немедического потребления наркотических средств и психотропных веществ.

В мониторинге приняли участие общеобразовательные организации 13 муниципальных районов и городских округов, а также 9 профессиональных образовательных организаций республики. Из 24059 учащихся общеобразовательных организаций добровольное согласие дали и прошли тестирование 18785 человек, что составляет 78% от общего числа обучающихся, подлежащих тестированию. Из 5050 студентов учреждений среднего профессионального образования прошли тестирование 3774 человека.

Доля учащихся, не оформив-



ших в установленном порядке добровольное информированное согласие на проведение тестирования, составила 24% от общего количества обучающихся, подлежащих тестированию (в общеобразовательных организациях – 22,1%, в учреждениях среднего профессионального образования – 31,6%).

В 2017 году обеспечено участие во Всероссийских антинаркотических акциях, в рамках которых проведено около 400 мероприятий с охватом более 90 тысяч несовершеннолетних («Дети Кабардино-Балкарии», «За здоровье и безопасность наших детей», «Сообща, где торгуют смертью» и т.д.).

На базе медицинского колледжа Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова функционирует волонтерский корпус – региональное отделение Всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики» в составе 150 человек. Всего региональным отделением общественного объединения «Волонтеры-медики» в КБР с начала года проведено 25 мероприятий по профилактике наркомании с охватом свыше 1800 человек. С несовершеннолетними проводятся индивидуально-профилактические беседы, спортивные, музыкальные,

патриотические и культурно-массовые мероприятия. Ачмез Мокмаев заверил, что работа в этом направлении продолжается.

Своим видением по обсуждаемому вопросу поделились врач-психиатр, нарколог подросткового кабинета Наркологического диспансера Вячеслав Теуважук, старший оперуполномоченный по особо важным делам УФСКН России по КБР Ирина Давыдова и председатель комиссии Молодёжной палаты при Парламенте КБР по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию Тимур Арамисов.

В ходе заседания был обсуждён ряд проблем, связанных с профилактикой наркомании в образовательных учреждениях. В числе прочего говорили о

сложностях в процессе выявления больных наркоманией несовершеннолетних, что связано с необходимостью разрешения родителей на медицинское обследование, дороговизной и ненадёжностью тест-полосок.

Участники заседания подчеркнули необходимость проведения социально-психологического тестирования в образовательных учреждениях на условиях полной анонимности, что позволит родителям не опасаться за будущее своего ребёнка независимо от результатов проверки.

Также имеются трудности с уничтожением дикорастущей конопли. Для этих целей регулярно создаются специальные межведомственные комиссии, но, как отметили некоторые участники заседания, это ещё не является эффективным решением проблемы. Как подчеркнула председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и молодёжной политике Светлана Азикова, проведение профилактических мероприятий по предупреждению распространения и развития наркомании не может быть обеспечено усилиями только одной какой-либо службы. Необходимы консолидированные усилия врачей, педагогов, правоохранительных органов, широкой общественности и в первую очередь семьи.

По итогам обсуждения выработаны рекомендации в адрес заинтересованных структур. **Пресс-служба Парламента КБР. Фото Хазраила Ахобекова**

ИЗВЕЩЕНИЕ

30 ноября в 10 часов в с.п. Озрек состоится выездное заседание президиума Парламента КБР в рамках часа комитета на тему «Об основных вопросах реализации Федерального закона от 6 октября 2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» и законодательства КБР на примере с.п. Озрек.

В рамках выездного заседания Председатель Парламента КБР Т. Егорова, члены президиума законодательного органа республики проведут приём граждан по личным вопросам.

Предварительная запись на приём осуществляется по телефонам: 8(86639) 9-81-33, 8(86639) 9-55-02.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Парламента Кабардино-Балкарской Республики

О назначении Кертбиева Зубера Мусовича на должность мирового судьи судебного участка №2 Прохладненского судебного района

В соответствии с пунктом «и» части 1 статьи 100, частью 3 статьи 117 Конституции Кабардино-Балкарской Республики и статьями 6 и 7 Закона Кабардино-Балкарской Республики «О мировых судьях Кабардино-Балкарской Республики» Парламент Кабардино-Балкарской Республики постановляет:

1. Назначить Кертбиева Зубера Мусовича на должность мирового судьи судебного участка №2 Прохладненского судебного района сроком на три года.
2. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Парламента Кабардино-Балкарской Республики
Т. ЕГОРОВА

город Нальчик, 23 ноября 2017 года, №776-П-П

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Парламента Кабардино-Балкарской Республики

О внесении изменений в составы комитетов Парламента Кабардино-Балкарской Республики

В соответствии со статьёй 22 Регламента Парламента Кабардино-Балкарской Республики Парламент Кабардино-Балкарской Республики постановляет:

1. Ввести депутата Парламента Кабардино-Балкарской Республики Канукову Раису Хасиновну в составы Комитета Парламента Кабардино-Балкарской Республики по образованию, науке и молодёжной политике и Комитета Парламента Кабардино-Балкарской Республики по спорту и туризму.
2. Ввести депутата Парламента Кабардино-Балкарской Республики Тохова Ислама Алексеевича в составы Комитета Парламента Кабардино-Балкарской Республики по аграрной политике, экологии, природопользованию и земельным отношениям и Комитета Парламента Кабардино-Балкарской Республики по экономике, инвестициям и предпринимательству.
3. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Парламента Кабардино-Балкарской Республики Т. ЕГОРОВА

город Нальчик, 23 ноября 2017 года, №777-П-П



ПРИГЛАШЕНИЕ НА ПРИЁМ

12 ДЕКАБРЯ С 12 ДО 20 ЧАСОВ В ФИЛИАЛЕ КАДАСТРОВОЙ ПАЛАТЫ ПО КБР ПРОЙДЁТ ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ДЕНЬ КОНСУЛЬТАЦИИ ГРАЖДАН.

На вопросы посетителей ответят директор филиала Анна Тонконог, её заместители Таймураз Бозиев, Юлия Лигидова, заместитель директора – главный технолог Белла Емузова, а также ведущие специалисты.

Для удобства желающих обратиться в филиал Кадастровой палаты уже сейчас открыта ежедневная «горячая линия». Позвонив по телефону в Нальчике 40-96-67 можно записаться на приём к специалистам в удобное время.

Юлия СЛАВИНА

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ РЕСПУБЛИКИ!

В Кабардино-Балкарском филиале Россельхозбанка по адресу: г. Нальчик, пр. Кулиева, 10 А, 1-й этаж, работает «ЦЕНТР ОКАЗАНИЯ УСЛУГ» МО ФА КБР.

Здесь в режиме «одного окна» вы сможете получить широкий спектр государственных и муниципальных услуг.

Режим работы центра: понедельник – пятница – с 9 до 18 час., перерыв – с 13 до 14 час.

□ ЭХО ВОЙНЫ

Защитнику Отечества Бубе Карданову открыт памятник

В с. Дыгульбей Баксанского района открыт памятник боевому офицеру, мужественному защитнику Отечества, крупному учёному, признанному писателю, переводчику, видному общественному деятелю Карданову Бубе Мациковичу. Его имя присвоено школе №10.

В честь этого события было организовано праздничное мероприятие с приглашением почётных гостей, родных и близких родственников Бубы Карданова. На открытии присутствовали глава местной администрации г.о. Баксан Х. Мамхегов, прокурор Г. Баксана В. Канукова, первый заместитель главы местной администрации Ф. Карданова, заместитель главы по ЖКХ Н. Карданов, глава с. Дыгульбей Л. Кодзоков, начальник департамента образования М. Буранова.

Буба Карданов был жителем с. Дыгульбей, родился в октябре 1917 года, получил высшее образование. В 1941 г., окончив вуз, отправился на фронт, где проявил себя отважным воином, патриотом своей Родины. За воинские заслуги получил орден Красного знамени (1941 и 1944), орден Отечественной войны II степени (1943), орден Красной звезды (1945) и четыре боевые медали. Вернувшись с войны, работал старшим преподавателем кафедры русского и кабардинского языков Кабардино-Балкарского пединститута, но важнейшим направлением всей его жизни стала литературно-переводческая и писательская деятельность. Из-под его

пера вышли 47 научных работ, словарей, учебников, учебных пособий и 19 художественных произведений.

Мероприятие открыла директор школы Марита Канукова, поблагодарив всех собравшихся, отметила боевые заслуги Б. Карданова и его вклад в научную и писательскую деятельность. Она поблагодарила старшего брата Бубы Мухаба Мациковича, в прошлом первого директора школы №10 с. Дыгульбей. Им был сформирован основной костяк коллектива, его опыт и трудовые достижения используются по сей день.

Мухаб Мацикович, которому было предоставлено право открытия памятника, выразил признательность администрации городского округа и коллективу школы за добрые слова, оказанную честь и высокую оценку деятельности его брата, который является гордостью всего рода.

Далее старшеклассники вынесли знамя Победы, самые маленькие ученики школы зачитали стихи, школьники запустили в небо белые шары.

Амина БАЛКИЗОВА,
пресс-служба местной администрации г.о. Баксан



Два удостоверения к медали «За отвагу» были торжественно вручены в администрации Урванского района сыну ефрейтора Благо Сохрокова. Фронтовик умер от ран в госпитале в конце октября 1944 года, не получив награды.

ПОДВИГИ НЕ ЗАБЫТЫ



Глава администрации района Азамат Кошеев отметил, что для живых важно помнить ушедших из жизни родных и близких, помнить добрыми делами, рассказывать внукам о свершениях старших.

— Уже почти 73 года как закончилась Великая Отечественная война, но эхо этой войны отзывается до сих пор поиском пропавших без вести, поиском наград, которые не нашли своих героев при жизни. Тяготы и лишения испытывали солдаты и офицеры, им пришлось пройти через многое. Они, не жалея свою жизнь, сделали всё, чтобы мы жили в свободной стране, под мирным небом. Нам надо помнить о том, какой ценой досталась благодатная жизнь, — подчеркнул Азамат Кошеев.

Известные в республике «поисковики» Ахмед Нахушев с дочерью Дианой, разыскивая информацию о наших земляках, обратили внимание, что на сайте «Мемориал» в донесении о безвозвратных потерях в ноябре 1943 года дата смерти красноармейца Б.Б. Сохрокова указана как 20 октября 1943 года. Но по другому документу из госпиталя Б.Б. Сохроков умер от ран только через год — в октябре 1944 года. Эти противоречия послужили толчком для изучения судьбы Благо Бековича.

Выяснилось, что он родился в 1906 году в селении Дошкоково (ныне Старый Черек), окончил шесть классов, работал в колхозе. В 1937 году женился на Марусе Голуковой. Тогда же семья переехала в Докшукино (Нарткала). У них родились двое сыновей — Мухамед и Муштагид и дочь Зоя.

Благо Сохроков был мобилизован в Красную Армию в 1942 году, воевал на четвёртом Украинском и Прибалтийском

фронтах. Первой медалью «За отвагу» ефрейтора Благо Сохрокова наградили за то, что он в апреле 1944 года во время наступления уничтожил пятерых противников. Вторую — в сентябре за отражение двух контратак, подавление огня пулемёта и уничтожение шестерых солдат противника.

В октябре он получил сквозное пулевое ранение и умер от ран. Он похоронен на братском воинском кладбище в городе Моседис Клайпедского уезда Литовской республики, на мемориальной доске высечено его имя. Однако Ахмед Нахушев обратил внимание на то, что имя Благо Сохрокова нет на обелиске в Старом Черке, кроме этого, необходимо исправить неточности в посвящённой ему записи в Книге памяти.

Удостоверения к наградам сыну героя Муштагиду Сохрокову вручила глава администрации Урванского района Азамат Кошеев и военный комиссар района Мухамед Лихов.

Ахмед и Диана Нахушевы ведут поиск невручённых наград участников Великой Отечественной войны в свободное от работы и учёбы время. Они уже узнали о военной судьбе 100 человек, более 80 удостоверений к наградам вручено для хранения родным ветеранам Великой Отечественной войны. Ахмеду Нахушеву за этот труд Азамат Кошеев вручил почётную грамоту района. Диане — благодарственное письмо.

От имени рода со словами признательности выступил президент Международной церковской ассоциации Хаути Сохроков.

Ольга КЕРТИЕВА

□ АКЦИЯ



Под крылом ангела

Во всероссийской акции «Крылья Ангела» приняли участие дети из многодетных семей.



Впервые акция была организована в 2014 году региональной общественной организацией «Объединение многодетных семей города Москвы» с благословения Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Её цель — формирование положительного имиджа традиционной российской семьи. В этом году акция расширяет свои границы до масштабов всей страны.

В преддверии Дня матери, который отмечается в нашей стране в последнее воскресенье ноября, детям предлагают собраться вместе и нарисовать своего ангела-хранителя так, как они их себе представляют. Как известно, ангел, как и мама, — это олицетворение доброты, любви, защиты и спасения.

Одной из площадок проведения акции в



Кабардино-Балкарии стал нальчикский православный собор Марии Магдалины, где при содействии Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР, а также Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР в творческом конкурсе приняли участие дети старше десяти лет из Нальчика, Майского и Прохладненского районов.

Священник собора — иерей Константин Осипов выразил благодарность всем участникам акции, а также руководству Детской школы искусств Нальчика за предоставленные мольберты, инструменты и материалы для юных художников.

Ирина БОГАЧЁВА,
Фото Камала Толгурова



2017
ГОД ЭКОЛОГИИ
В РОССИИ

Живи, родник!

Студенты Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова вместе с представителями Молодежного совета при Общественной палате КБР под руководством заведующего кафедрой «Плодоовощеводство и виноградарство» Хусейном Назрановым приняли участие в реализации проекта «Архитектурное обустройство родника в КБР» в Тырныаузе.



Напомним, прошлым летом авторский проект аспирантки кафедры «Плодоовощеводство и виноградарство» Лины Канкуловой выиграл грант на форуме «Таврида» в Крыму.

Молодые люди приступили к первому этапу обустройства родника, расположенного на выезде из Тырныауза напротив стадиона «Геолог» в Парке черныбыльцев.

Участники акции привели в порядок территорию

парка, удалили старые бетонные бордюры, помогли установить специально изготовленные скамейки. Для создания более эстетичного вида по периметру стен высадили плуш.

По окончании работ планируется провести торжественное открытие благоустроенного родника.

Зарема КУРАШИНОВА,
пресс-служба КБГАУ им. В.М. Кокова.
Фото Эльдара Шонтукова

ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА КБР

Вся информация о закупках появится в Единой информационной системе

В начале следующего года всю информацию о закупках для капремонта многоквартирных домов можно будет увидеть в Единой информационной системе (ЕИС).



На прошлой неделе состоялось межведомственное рабочее совещание представителей Федерального казначейства, Минстроя России, АРОКР и электронных площадок. Основной темой обсуждения стал запуск раздела ЕИС, в котором будут размещены информация о предварительных отборах и аукционах, сводный реестр квалифицированных подрядных организаций, а также единый реестр договоров о проведении капитального ремонта.

В настоящее время органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации вынуждены самостоятельно осуществлять ведение таких реестров на своих официальных сайтах.

Напомним, что согласно положениям постановления Правительства РФ №615 (об отборе подрядных организаций) Единая информационная система предназначена для обеспечения свободного и безвозмездного

доступа к полной и достоверной информации о контрактной системе в сфере закупок и закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц.

Однако уже сейчас все данные об объявленных региональными операторами торгах и их результатах находятся в открытом доступе на сайтах электронных площадок (действующим законодательством предусмотрено, что отбор подрядных организаций для капремонта проводится на пяти

электронных площадках), и любой собственник или организация могут с ними ознакомиться.

Переход на ЕИС позволит сконцентрировать на одной площадке всю информацию о торговых процедурах в сфере капитального ремонта. Вместе с тем техническая составляющая раздела требует тщательной проработки со стороны Федерального казначейства, чтобы переход на единую информационную систему не отразился на темпах проведения реператорами торговых процедур.

Первый год применения единого порядка отбора подрядных организаций для капремонта позволит всем субъектам РФ сформировать реестры квалифицированных подрядчиков (в них включено более 11 тысяч компаний), провести более 19 тысяч аукционов, а также начать работу по борьбе с ненадежными подрядчиками. С реестром недобросовестных подрядных организаций можно ознакомиться на сайте Федеральной антимонопольной службы.

Подготовила
Марина БИДЕНКО

По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по взносам за капремонт (рассрочка платежа) собственники могут обращаться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии» 8-800-700-64-12, по будням с 9 до 18 часов. Также на сайте www.kapremontkbr.ru в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или, отправив письмо на regoperator.07@mail.ru, получить ответ в электронном виде.

ЖКХ

Стройка на горячем месте

Приступая к возведению постройки любого типа и назначения, далеко не каждый знает, что необходимо удостовериться в отсутствии на строительном участке каких-либо подземных коммуникаций. Проблема многочисленных нарушений условий использования земельных участков в охранных зонах тепловых сетей стала одной из наиболее злободневных для энергоснабжающих организаций.

Часто работники Нальчикской теплоснабжающей компании при проведении ремонтных работ сталкиваются с несанкционированным размещением хозпостроек и заборов над теплотрассами либо с нарушением охранной зоны тепловых сетей. Из-за этого срок устранения причин утечек на трубопроводах отопления и горячей воды.

Иногда аварийная бригада вынуждена простаивать по несколько часов из-за отсутствия доступа к тепломагистрали и тепловым вводам. Подчас он и вовсе невозможен без демонтажа объекта, находящегося над местом аварии. Износ тепловых сетей на территории г.о. Нальчик составляет более 70 процентов, указанные работы активно ведутся ежегодно как в рамках подготовок к отопительному сезону, так и после запуска сетей централизованного теплоснабжения.

Таким образом, возникла необходимость определения особенностей правового режима охранных зон теплотсетей и возможных способов защиты прав и интересов компании, эксплуатирующей эти сети. Работники предприятия «Нальчикская теплоснабжающая компания» г.о.Нальчик при содействии местной администрации проводят рейды для обнаружения строящихся и уже построенных объектов недвижимости, собственники которых нарушили действующее законодательство РФ. Стоит отметить, что предприятия, организации, граждане в охранных зонах линейных объектов обязаны выполнять требования работников предприятий, в ведении которых находятся

тепловые сети, направленные на обеспечение их сохранности и предотвращение несчастных случаев. На территории охранных зон запрещается осуществлять любые действия, которые могут нарушить безопасную работу объектов теплосетевого хозяйства.

Вокруг промышленных зон и объектов хозяйственной и иной деятельности, которые оказывают негативное воздействие на окружающую среду, создаются защитные и охранные зоны. Котельные, к которым часто пристраивают гаражи либо строят в недопустимой близости от них, являются взрывоопасным производственным объектом в соответствии с Федеральным законом «О промышленной безопасности опасных производственных объектов».

Порядок установления и создания таких зон регулируется, в частности, земельным, лесным, водным кодексами РФ и иными законами. Особые условия использования земельных участков и режим хозяйственной деятельности в охранных и санитарно-защитных зонах относятся к ограничениям прав на землю.

Всем планирующим строительство следует ознакомиться на официальном сайте «НТСК» г.о.Нальчик www.knteplo.ru с правовым режимом охранной зоны теплотсетей либо на странице mupntskkbr.ru в социальной сети Instagram, где также можно найти полезную информацию о производственной деятельности предприятия.

Юлия ПШЕУНОВА,
юрисконсульт инженерного
отдела Нальчикской
теплоснабжающей компании

СНИЛС для иностранцев



Все работодатели, у которых трудятся иностранные граждане и лица без гражданства, обязаны зарегистрировать их в российской системе обязательного пенсионного страхования.

Для регистрации в системе обязательного пенсионного страхования иностранным гражданам необходимо на работе заполнить анкету застрахованного лица и приложить копию документа, удостоверяющего личность. Если документ составлен на иностранном языке, может понадобиться нотариально заверенная копия с переводом на русский язык.

Кроме того, для постоянно проживающих в РФ иностранных граждан и лиц без гражданства необходим вид на жительство. Для временно проживающих в РФ иностранных граждан и лиц без гражданства – разрешение на временное проживание. Для временно пребывающих в РФ иностранных граждан – виза (если со страной иностранца установлен визовый режим).

Заполненную анкету работодатель должен передать в Пенсионный фонд России по месту регистрации в качестве страхователя. Пенсионный фонд зарегистрирует иностранного работника в системе обязательного пенсионного страхования и выдаст СНИЛС. Работодатели в случае найма иностранных граждан должны отслеживать их миграционный статус для соблюдения норм российского пенсионного и трудового законодательства.

Владимир АНДРЕЕВ

□ ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

— В первую очередь, хотелось бы узнать о ваших родителях. Насколько мне известно, у вашего отца была очень непростая судьба.

— Это действительно так. Он родился в 1888 году и рано потерял отца. Его мать снова вышла замуж и вместе с сыном переехала в другое село. Отношения с отчимом не складывались: подросток жил в хлеву вместе со скотиной, в дом его не пускали. Устав от такой жизни, он совсем молодым человеком уехал в центральную Россию, а потом оказался на работах в Бразилии. В Латинской Америке отец продолжал носить черкеску. Он был прекрасным наездником, умело обращался с оружием, и его наняли охранять рабов на плантациях. Много лет спустя отец рассказывал маме такой случай. Однажды он увидел, как с вершины холма в папике бегут люди. Оказалось, что огромный питон, свернувшись в кольцо, катился по склону. Отец перерубил змею шашкой, тем самым избавив людей от нависшей над ними опасности.

Вернувшись на родину, он пошёл служить в Дикую дивизию и оказался на фронте. Во время одной из боевых операций подорвался на противопехотной мине и до конца своих дней носил в теле двадцать девять осколков. Мама вспоминала, что каждую осень раны открывались, и простыня пропитывалась кровью. На родину он вернулся с Георгиевским крестом, но земляки награду не оценили. Односельчане увидели в этом предательство ислама и перестали с ним здороваться. В результате отец переехал на Украину и работал коневодом у одного крупного землевладельца. Каждый вечер он совершал прогулки верхом и однажды спас тонущего мальчика. Они подружились. Лёня сильно привязался к отцу и познакомил его со своей матерью — вдовой капитана дальнего плавания. Вскоре отец женился на этой женщине, и они переехали на Кавказ. В Кабарде Лёня принял ислам, изучил кабардинский язык и стал активным революционером.

Во время Гражданской войны он командовал так называемой «блаевской» сотней и воювал против белогвардейского полковника Дауткокова-Серебрякова. Заболел тифом, Лёня попал в плен. Казака, который его прятал, расстреляли, а моего сводного брата привезли в штаб, который располагался в еврейской колонке. Большого красноармейца пытали, предлагая ему перейти на сторону белых. Ничего не добившись, пленному дали сто шомполов, и он скончался от побоев. Труп

СОВЕТСКИЙ ВОЛЬФРАМ



Лёня четвертовали и вывесили на всеобщее обозрение. Увидев это, мать и сестра убитого сошли с ума, их дальнейшая судьба неизвестна. В середине двадцатых годов отец женился на моей матери. Она принадлежала к зажиточному роду Кодзоковых из Малой Кабарды, многие её родственники были репрессированы советской властью.

— Ваше поколение называют «детьми войны». Вы хорошо помните оккупацию и события, связанные с ней?

— В общем, да. После того как немцы заняли наше село, они объявили, что семья коммунистов будет отправлять на работу в Германию. Мама собрала детей и глубокой ночью на бричке мы переехали из Муртазово в Терекское. За Терекком, в станице Александровской, находились советские части. Они били из «Катюш» по передовой линии. Об опасности я тогда не думал, но в темноте это выглядело очень красиво. В Терекском тоже стояли немцы. Один из моих старших двоюродных братьев украл пару немецких тягачей, которые таскали гаубицы. Брат спрятал лошадей в сарае, и немец их, естественно, нашёл. Я хорошо помню эту картинку. Мы с мамой стоим у входной двери, брат бежит к нам, а интендант выскакивает из сарая и бросает в него топор. Мы успели заскочить в дом, но лезвие насквозь прошло тонкое дверное полотно.

— В детстве вы очень хорошо рисовали и даже заняли третье место на республиканском конкурсе рисунков. Как достался главный приз?

— Первое место занял портрет Сталина, который, честно сказать, был выполнен достаточно посредственно.

— Художником стать не захотели?

— После школы я собирался поступать в киевский художественный институт, но мать была категорически против. Будучи человеком набобным, она считала, что рисовать людей — большой грех. Кроме того, ей казалось, что все художники много пьют. Одним словом, мне пришлось выбрать другую профессию. Я с детства увлекался точными науками и подал документы на физмат КБГУ. По результатам экзаменов мне предложили на выбор поступить в несколько технических вузов страны. Мой брат работал горняком, и я решил последовать его примеру, став студентом Владикавказского горно-металлургического института.

— Как вы попали на Тырныауский комбинат?

— Окончив институт, вернулся в республику. Моя тётя работала в университете и хотела, чтобы я тоже стал преподавателем. Однако жизнь распорядилась иначе. Главным геологом рудника в Тырныаузе работал друг старшего брата. Он уговорил меня пойти на комбинат, но инженерно-технические вакансии в то время не было. Я оформился простым рабочим.

— Чем конкретно вы занимались?

— Сначала работал люковым. Это человек, стоящий на выпуске руды. Через полтора года стал подносчиком взрывчатых веществ. Потом откидчиком по зачистке основного горизонта. Все эти специальности достаточно тяжёлые физически. Кроме того, производство очень вредное. За смену использовалось около тонны взрывчатки. Это пятьдесят-шестьдесят взрывов. В шахте поднимается пыль, и это пагубно влияет на лёгкие. В результате за несколько лет я заработал силикоз — профессиональное заболевание горнорабочих.

Сегодня в гостях у «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ» ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ ЧЕЛОВЕК. НА ПРОТЯЖЕНИИ ДВЕНАДЦАТИ ЛЕТ БОРИС ХАГУЦИРОВИЧ БЛАЕВ РУКОВОДИЛ ТЫРНЫАУСКИМ ВОЛЬФРАМО-МОЛИБДЕНОВЫМ КОМБИНАТОМ. ЭТИ ГОДЫ, БЕЗ ВСЯКОГО ПРЕУВЕЛИЧЕНИЯ, МОЖНО СЧИТАТЬ РАСЦВЕТОМ ПРЕДПРИЯТИЯ.

— Как вы оказались на руководящих должностях?

— На одной из шахт мастер сломал ногу, и меня временно назначили на его место. Вскоре я начал работать на постоянной основе. Был главным инженером, потом начальником шахты. Спустя какое-то время меня перевели начальником цеха канатных дорог. За новое дело я взялся с интересом. В моём подчинении было пять грузовых и две пассажирские канатные дороги.

— В каком году вы стали генеральным директором предприятия?

— Приказ о назначении вышел 5 января 1981 года.

— С какими проблемами вы столкнулись как руководителем?

— В первую очередь, это освоение мощностей на карьере. Подземный рудник стабильно давал по четыре миллиона тонн руды в год. К моменту моего прихода открытые рудники давали два миллиона с небольшим, но нам удалось увеличить добычу почти вдвое. Кроме того, я занялся социально-культурными вопросами. Это жильё, детсады, ясли, музыкальная школа, дворец культуры, спорт. Я принял 500 тысяч квадратных метров жилья, а сдал миллион двести тысяч.

— В своё время Тырныауский комбинат гремел на весь Советский Союз. Это было самое крупное месторождение в стране?

— Берите выше — это было самое крупное месторождение в мире. Наш комбинат давал 60 процентов советского вольфрама.

— Трудно было руководить таким огромным предприятием?

— Очень трудно. У нас была трёхкомнатная квартира, и в каждой стоял телефонный аппарат. Кроме того, японцы подарили

мне переносную трубку, которую я брал с собой даже в ванную. Комбинат работал круглосуточно, и позвонить могли в любое время.

— В начале девяностых все производства в республике рухнули. Что произошло с предприятием?

— От комбината остались только подземные выработки. Всё оборудование исчезло. Для примера, один комплект мельницы самоизмельчения весил тысячу тонн. Их было десять, а теперь нет ни одной. Сам комплекс самоизмельчения весил десять тысяч тонн. Комплекс в цехе тяжёлых суспензий весил приблизительно столько же. От фабрики до хвостохранилища лежали две трубы длиной пятнадцать километров. Пять тысяч электродвигателей, 60 подстанций, компрессоры, подземные самосвалы... Ничего этого нет. Унесли даже железобетонные плиты, не говоря уже обо всём остальном.

— Как вы считаете, перспективы возрождения у предприятия есть?

— С точки зрения сырья — безусловно. Я разработал план мероприятий по высокоэффективной отработке месторождения. По этой концепции можно работать сто двадцать лет, добывая по два с половиной миллиона тонн руды в год. Сейчас нашим месторождением заинтересовалась московская компания «Вольфрам». Они открыли в Тырныаузе несколько совместных предприятий, но воз, как говорится, и ныне там. В своё время эта фирма владела лицензией на отработку месторождения, но за десять лет она не добыла ни одной тонны.

— В начале девяностых вы покинули пост генерального директора. Чем занимаетесь сейчас?

— Работаете в строительном тресте, которым руководит мой приятель Виктор Попович. Я его заместитель по новым технологиям. В частности, мной разработаны производства пенобетона и гиперпрессованного кирпича.

— А как обстоят дела с живописью? В свободное время рисуете?

— В общем, да. С одной лишь разницей. Раньше я писал маслом, а теперь увлекся темперой. Она быстро сохнет, и работать этой краской очень удобно.

— В завершение хотелось бы спросить о личном. Расскажите о своей семье.

— Моя супруга — преподаватель немецкого языка. Мы познакомились на новогоднем вечере в Тырныаузе. У нас две дочери — Лола и Инна, обе работают врачами. Есть двое внуков и двое правнуков.

Беседовал Эдуард БИТИРОВ. Фото Артура Елканова

□ СОЦИУМ

Рассмотрены обращения граждан, поступившие в Управление по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР

В течение 10 месяцев 2017 года на имя руководителя Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР Анзора Курашинова поступило 71 обращение по различным направлениям деятельности управления, в частности касающиеся вопросов обеспечения жильём, заработной платы, трудоустройства и личного характера.

В соответствии с Федеральным законом №59 от 2 мая 2006 г. «О порядке рассмотрения обращений граждан РФ» в установленные сроки по всем поступившим обращениям проведена соответствующая работа. По каждому обращению профильным отделам даны поручения. Ответы направлены всем заявителям.

Обращения граждан (организаций), содержащие сведения о фактах проявления коррупции в Управлении по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР на имя руководителя и на телефон «горячей линии» управления не поступали.

□ ФОРУМ

РОССИЯ – СПОРТИВНАЯ ДЕРЖАВА

Кабардино-Балкарская Республика заявила о своём участии в VII Международном форуме «Россия – спортивная держава», который состоится 1-3 февраля 2018 года в Ульяновске. Ожидается, что делегацию возглавит министр спорта Асланбек Хуштов. Об этом сообщила представитель пресс-центра форума Анна Жарова.

Форум представит главные инновации спортивной сферы, объединит опыт российских и зарубежных представителей отрасли для решения актуальных задач государственной политики в сфере физической культуры и спорта, станет площадкой подписания стратегически важных документов в области спорта.

В рамках мероприятия будут обсуждаться различные темы: стратегия развития в России физической культуры и спорта до 2024 года; развитие детского и юношеского спорта;

популяризация Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне»; инновации в спорте; укрепление деловых отношений с международными спортивными организациями; развитие олимпийского движения; перспективы развития отечественной спортивной индустрии и многое другое.

Неотъемлемой частью форума (sportforumrussia.ru) станет международная выставка «Современный спорт: инновации и перспективы», где свои проекты и продукты представят спортив-

ные ведомства и федерации, производители и поставщики товаров и услуг. Также предусмотрено проведение международной выставки «Спортивная литература, пресса и мультимедиа», в которой примут участие российские и иностранные издания.

В соответствии с указом Президента РФ подготовку и проведение форума осуществляют организационный комитет, Министерство спорта Российской Федерации и администрация Ульяновской области.

Ирина БОГАЧЁВА

□ НОВЫЕ КНИГИ

АНАЛОГОВАЯ, ЦИФРОВАЯ И СИЛОВАЯ ЭЛЕКТРОНИКА

Под таким названием в издательстве «Физматлит» (г. Москва) на днях вышел учебник для студентов вузов авторов А.Х. Шогенова, Д.С. Стребкова, Ю.Х. Шогенова.



А.Х. Шогенов

Д.С. Стребков

Ю.Х. Шогенов

Официальный гриф учебника гласит, что он предназначен для студентов агроинженерных специальностей, что отражено в прикладной части (раздел VI «Элементы электроники в сельском хозяйстве»). Остальные разделы (I-V) объединяют универсальный курс современной электроники и могут быть использованы студентами электротехнических и других направлений и специальностей. Учебников и учебных пособий по электронике, в которых отдельно рассматриваются аналоговая, цифровая и силовая электроника, достаточно много. Данная книга является, видимо, первой в отечественной литературе, в которой предпринята попытка объединить воедино учебный материал по этим трём составляющим современной электроники.

Кроме этого, если в учебной литературе по электронике практически отсутствуют сведения по силовой электронике – органическим компонентам автоматизированного электропривода, являющегося основой комплексной электромеханизации и автоматизации производственных процессов в промышленности и сельском хозяйстве, то они широко представлены в обсуждаемом учебнике.

В книге на высоком теоретическом уровне и в то же время кратко и доходчиво излагаются физические основы полупроводниковой электроники, принципы функционирования электронных приборов, даются основные сведения по интегральным микро – и силовым схемам, рассматриваются полупроводниковые фотопреобразователи лучистой энергии Солнца в электрическую, над совершенствованием которых сегодня бьются учёные и инженеры во всём мире, поскольку они – наиболее перспективная альтернатива углеводородным источникам энергии.

В разделе «Элементы аналоговой электроники» рассматриваются усилители сигналов, генераторы гармонических колебаний, приведены общие сведения о телефонной, радио, сотовой и спутниковой видах связи.

В разделе «Элементы импульсной и цифровой электроники» даются сведения

о генераторах импульсных и цифровых сигналов, приведены арифметические и логические основы цифровой техники. Большое внимание уделено функциональным узлам цифровой техники, даются понятия о микропроцессорах, микроконтроллерах и микро-ЭВМ.

В разделе «Элементы силовой электроники» рассматриваются импульсные преобразователи напряжения, выпрямители, инверторы, конвертеры и циклоконвертеры.

Прикладная часть содержит сведения о современном состоянии солнечной фотоэлектронной энергии, а также примеры использования средств электроники в автоматизированных электроприводах, при индукционном и диэлектрическом нагреве различных материалов, электротехнологических процессах и устройствах в сельском хозяйстве и в биологических объектах.

Учебник может стать, на мой взгляд, хорошим подспорьем в приобретении зна-

ний по современной электронике, которая, по мнению лауреата Нобелевской премии академика Ж.И. Алфёрова, «определяет технологический и даже социальный прогресс» в современном обществе.

Немного об авторах. Фактическим руководителем авторского коллектива является известный специалист в области энергетической электроники, доктор технических наук, профессор А.Х. Шогенов, который написал около 90% книги. После окончания факультета электрификации Московского института механизации и электрификации с/х Асланбек Хажумарович порядка 15 лет проработал на производстве, а затем около 40 лет в сфере образования – в начальном политехникуме, в вузах Москвы, Владикавказа и Нальчика. В частности, в КБГУ он заведовал кафедрой «Электротехника» и был первым деканом факультета «Механизация сельского хозяйства» (ныне – факультет «Механизация и энергообеспечение предприятий» КБГАУ).

Я проработал с ним в КБГУ много лет, поэтому могу сказать, что он является профессионально грамотным преподавателем и методистом, а также умелым организатором и управленцем. Кафедра «Электротехника» стала в 70-е годы одной из лучших в КБГУ. При нём и под его руководством прошло становление факультета «Механизация сельского хозяйства».

Научные работы А.Х. Шогенова опубликованы в сборниках научных трудов всесоюзных научно-технических конференций, а также в ведущих журналах СССР и РФ – «Электротехника», «Электрические станции», «Электрика», «Механизация и электрификация сельского хозяйства» и др. Он автор ряда учебных пособий и учебников для учащихся средних специальных учебных заведений и студентов вузов.

Стребков Дмитрий Семёнович – академик Российской академии наук, профессор, доктор технических наук. Научный руководитель ФГБНУ «Федеральный научный агроинженерный центр ВИМ». Автор более 1000 научных работ и 500 авторских свидетельств и патентов, в том числе 60 зарубежных, в области электрификации и возобновляемой энергетики в сельском хозяйстве. Руководитель научной рабочей группы европейского бюро ЮНЕСКО по образованию в области солнечной энергии.

Юрий Хасанович Шогенов окончил факультет механизации с/х КБАМИ (назначен в КБГУ) и дополнительно физический факультет МГУ, доктор технических наук, работал в Московском университете природообустройства (бывший гидрометеорологический институт), во Всесоюзном (Всероссийском) НИИ механизации с/х, в настоящее время возглавляет в РАН сектор механизации, электрификации и автоматизации в отделе сельскохозяйственных наук. Он является одним из ведущих специалистов в России по применению электромагнитных полей и электричества в биологических объектах растениеводства. Опубликовал более 170 научных работ.

Юрий ПЛОСТАНОВ,
кандидат технических наук, доцент кафедры «Информатики и технологии программирования» КБГУ, действительный член Российской академии надёжности

□ ВЫСШАЯ ШКОЛА

НУЖНО БЫТЬ ВОВЛЕЧЁННЫМ

– Фатима, каковы впечатления от увиденного в Сочи?

– Невероятные! Я смотрю на людей, которые там не были, и думаю о том, что они даже не представляют, какое яркое событие пропустили. Участником предлагалась обширная образовательная, культурно-массовая и спортивная программа. Попасть на все мероприятия было невозможно. Нужно было выбирать, например, идти на встречу с министром иностранных дел РФ Сергеем Лавровым или с народным артистом РФ Сергеем Безруковым. Весьма сложный выбор, учитывая, что и та и другая сфера может быть очень интересна.

Помимо политиков и артистов было много других известных людей, в том числе личности уникальные. Например, Ник Вуйчич, который, являясь инвалидом, не потерял мотивацию к жизни. Но, к сожалению, к нему я не смогла попасть – там была невероятная очередь, которая начала собираться с семи утра. Также были спикеры нашего возраста, которые добились невероятных успехов и сейчас в списках Forbes.

– На фестивале была молодёжь со всего мира, как решалась проблема языкового барьера?

– К примеру, на дискуссионных панелях, в которых участвовали как российские политики, так и зарубежные, можно было воспользоваться аппаратом синхронного перевода – ты просто выбираешь язык. Отлично помогали волонтеры, в число которых вошли люди разного возраста, владеющие двумя и более иностранными языками.

– Где жили участники молодёжного фестиваля, где проходили мероприятия?

– Мы жили в отелях в Олимпийском городке, но приходилось очень много

В октябре в Сочи прошёл XIX Всемирный фестиваль молодёжи и студентов. Впечатлениями о мероприятии планетарного масштаба с читателями «КБП» делится участница фестиваля – заместитель председателя профсоюзной организации студентов и аспирантов Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова Фатима Таумурзаева.



ходить пешком. Большая часть встреч, тренингов, мастер-классов проходила в Международном центре.

– Было ли событие, повлиявшее на тебя кардинально?

– Мне удалось присутствовать на всемирном собрании молодых дипломатов, где 178 человек обсуждали острые международные проблемы, такие как терроризм, глобальная экономика, глобальное образование. Эти молодые люди и за пределами дискуссионной площадки

озабочены международными проблемами, вносят посильный вклад в их решение. Они всерьёз готовятся к политической деятельности, стремятся позитивно влиять на будущее планеты.

Я ощутила стремление приблизиться к пониманию происходящего на планете Земля и выйти на новый уровень мышления и общественной деятельности. С людьми из моего повседневного окружения хочется обсуждать не только сериалы и погоду.

– Вы хорошо владеете английским языком. О чём говорила молодёжь на фестивале?

– Первый вопрос, который обычно задавали, – к какой политической партии ты принадлежишь? К правым или левым? Ещё они говорили о Сталине и Ленине. Удивительно, но мы тут не говорим о них столько.

По моим ощущениям, политическая образованность у нас в стране на очень низком уровне. Гражданское общество не столь сформировано. Многие молодые люди не интересуются деятельностью политических партий, даже не знают об их существовании.

– На фестивале приезжал ректор КБГУ Юрий Альтудов. Как вы его встретили?

– Ректора мы встретили в национальной одежде и танцах. Это весьма будоражило кровь, так как где-то танцевали белорусы, где-то африканцы, а мы были в стальных красивых фаях. К нам не раз подходили и восхищались нарядами. Итальянки, рассматривая наши костюмы, приходили в изумление.

– Самые важные выводы, которые вы сделали, участвуя в фестивале?

– Первое – вопрос саморазвития. Всемирный фестиваль молодёжи и студентов – это концентрат молодёжной успешности, где ты понимаешь, что перед тобой большие перспективы, возможности для самореализации в различных областях деятельности.

Если прежде я осознавала проблемы окружающего меня общества и государства, то теперь я понимаю, что надо менять в своей стране то, что тебе не нравится. Нужно быть вовлечённым в общественную жизнь, занимать активную гражданскую позицию, чтобы вносить посильный вклад в улучшение качества жизни в своём селе, городе, в нашей большой стране.

Подготовила Инна АПШЕВА,
пресс-служба КБГУ

ФЕСТИВАЛЬ



Тема спектакля перекликается со столетней годовщиной Октябрьской революции, в нём показана жизнь горцев в этот исторический период. В постановке отчётливо прозвучала тема насилия над личностью. Главная героиня пьесы, горянка Айшат, любит бедного, но благородного и мужественного молодого горца Мусу. Но, не спросив согласия Айшат, родители выдают её за сына богача. Для того чтобы установить порядок в ауле и чтобы жители аула не восстали против

Даргинский государственный музыкально-драматический театр им. Омарла Батырая представил на фестивале «Южная сцена» спектакль «Насилие» по пьесе драматурга Рабадана Нурова.

В год столетия революции



имущих порядков, сфабриковав ложный донос, Мусу и его друга Ису отправляют в Сибирь. Проходит время, Муса возвращается из ссылки и становится активным борцом за правое дело революции и встречается со своей многострадальной Айшат.

Даргинский государственный музыкально-драматический театр им. Омарла Батырая в прошлом году отметил 55-летие, он основан в сентябре 1961 года на базе первой национальной даргинской студии при Ереванском художественно-театральном институте. С этого времени он носит имя классика даргинской поэзии О. Батырая.

Анна ХАЛИШХОВА.
Фото Камала Толгурова

В отдельно взятой семье...

В рамках театрального фестиваля «Южная сцена» состоялся показ спектакля «Изнанка тишины» по пьесе балкарского поэта и драматурга, члена Союза писателей России, лауреата Государственной премии КБР в области литературы и искусства Марина Ольмезова.



В основе пьесы лежит современный конфликт поколений в высокогорном балкарском селе, когда дети, живущие в городе, уговаривают стариков продать родовой дом и помочь им решить свои бытовые проблемы. Между родственниками – братом и сестрой возникает конфликт: кто из них имеет больше прав на родительский дом. Он разрешается совсем неожиданно и не в пользу спорщиков. В результате сложной драматургической интриги, когда внук, связавшись с наркоманами, попадает в беду, оставшийся в одиночестве старик решает продать дом, чтобы помочь внуку, оказавшемуся в трудной ситуации, а сам оказывается в доме престарелых. Здесь на примере одной семьи показано, как жадность, алчность, бездушие, распад духовных и семейных ценностей могут привести к драматической, порой трагической развязке.

В спектакле заняты ведущие и молодые артисты театра Басир Шибзухов, Барисат Шибзухова, Людмила Шереметова, Вадим Мисостов, Фатима Шалова, Ахмед Хамурзов, Тамара Балкарова, Марина Мисостихова, Кантемир Шипшев, Регина Курманова.

В 2014 году пьеса «Изнанка тишины» включена в европейскую сеть произведений для театра «Eurodram». Режиссёр-постановщик – заслуженный деятель искусств Российской Федерации, КБР и республики Абхазия, лауреат премии Правительства РФ Руслан Фиров.

За основу декораций взяты картины Якуба, Сиары и Имари Акизовых. По мотивам их произведений заслуженный деятель искусств КБР художник-постановщик кабардинского театра им. А. Шогенцукова Хасанби Пшихачев создал художественное оформление спектакля.

Юлия МОРОЗ.
Фото Камала Толгурова

ВЫСТАВКА



Настроения осени, размышления о ней в контексте завершающего времени года, скоротечности пролетающих дней, дымке костров, акварельных туманов и всепронзающей влаги дождей – всё это здесь, на полотнах наших с вами современников. Как и прежде, они не устают удивлять способностью проникновения в суть явлений, извлекая из сердцевины последних живительные капли концентрации.

На сегодняшний день в республиканском Союзе художников, руководителем которого является народный художник КБР Геннадий Темирканов, состоят девяносто четыре человека, каждый из которых в той или иной степени вносит свою лепту в работу союза.

На открытии был продемонстрирован фильм, в котором прозвучало стихотворение Пушкина «Унылая пора» в исполнении Иннокентия Смоктуновского, как образец союза поэтического и актёрского гения. Инициатива просмотра принадлежит генеральному директору отеля «Гранд Кавказ» Ларисе Бабуго-

ЛЕГЕНДЫ ОСЕНИ

В отеле «Гранд Кавказ» открылась выставка Союза художников КБР. Двадцать четыре участника представили пятьдесят живописных произведений разных жанров, объединённых осенним лейтмотивом.



евою, любезно предоставляющей выставочные площадки для многочисленных художественных экспозиций. Участники и гости выставки получили возможность заглянуть в будущее посредством так называемых пророческих яблочек, которые были самыми обыкновенными плодами не обыкновенно красивого времени года. Волшебными собранные плоды сделали скромные пророчества, написанные на декоративных листьях, добавленных к натуральному для таинственности задуманного.

Знакомясь с экспозицией, захотелось сказать несколько слов об авторе трёх представленных работ, совершенно разных по жанру и стилю. Схематично упро-

щённая, написанная большими лаконичными цветовыми пятнами философская композиция – «Рисованная свобода», цветочный букет, исполненный в лёгкой импрессионистической манере, и детально прорисованная, в духе детского наива, сказочно-волшебная композиция «Старый патефон», у которого пишет свои детские письма незнакомая девочка. Автором этих работ является мальчаник Юлия Зеленская, которая пишет преимущественно в жанрах натюрморта и пейзажа, не только в силу особого при этом отклонения от суеты, но ещё и от вынужденного пока пребывания дома – Юлия воспитывает маленького сына и дочь. «Живопись – мой кислород», – сказала она в

начале нашего случайного диалога в соцсетях. Спустя какое-то время я перечитывала его, пересматривала отправленные мне снимки работ, и что-то тёплое, отрадное, живое заполняло сумеречные уголки души, продуваемые ветром жизненных обстоятельств. Среди множества натюрмортов, ставших до поры кажущимися объектами её внимания, выплыл живописный этюд, написанный на крыше её нового дома, под проплывающим серебром облаков. Работа вместила ощущение нового счастья от восприятия своего кусочка земли, своих цветов, своей птички на ветке, своих облаков, проплывающих по своему лоскуту неба. И конечно, такую охраняемую ею любовь к живописи можно назвать стоической.

Работу «Рисованная свобода» в такой технике и с таким посылом я написала впервые, вдруг и на одном дыхании, – сказала Юлия. – Её наполнили впечатления юности, сумма наблюдений за поступками людей, эмоциональным отношением к происходящему вокруг и в себе. Выражение «рисованная свобода», несмотря на всё моё уважение к изображённому художнику, довольно созерцающему своё произведение, звучит иронично, потому что сочетание слов в этом случае тоже можно интерпретировать по-разному. Композиция «Старый патефон» появилась благодаря совершенно другим размышлениям. В своё время, я любила писать детей именно такого возраста, это была серия работ под общим названием «Марусино счастье», где мне очень хотелось передать безмятежное счастье детства, прочувствовать каждый «счастливый мазок» этого короткого времени жизни. Девочка пишет письма и кидает их за патефон, это первые диалоги с собой, расцвет самосознания, первого



ощущения не просто себя в мире, а прежде всего мира в себе! Именно в этом возрасте дети обычно начинают вести дневники, писать стихи, погружаться в себя, мечтать о главном и искать его в своей жизни.

Юля около пятнадцати лет преподаёт в детской школе искусств №1 города Нальчика. В юности она посещала занятия живописи и рисунка у Георгия Цаллагова, который в те годы преподавал в школе искусств, затем окончила художественное отделение колледжа культуры и искусств СКГИИ, мечтает вступить в Союз художников КБР. Она не задаётся вопросом – что важнее: заниматься преподавательской деятельностью, посвятить себя семье и воспитывать детей или с головой уйти в собственное творчество. Она старается вмести в себе все вышеперечисленные человеческие и женские ипостаси, прекрасно понимая, как непросто биться за каждую пядь отведённой только тебе отрады.

И это ещё одна история, рассказанная в контексте легенд царствующей осени.

Марина БИДЕНКО.
Фото автора и Камала Толгурова



Этнический аспект отношения к природе

Человек всегда осознавал, что без природы его существование просто невозможно, так как является неотъемлемой её частью. Во взаимоотношениях с природой прослеживаются два взаимосвязанных аспекта. Во-первых, связь и общение человека с природой облагораживают его, она для него источник существования. Во-вторых, от природы исходят опасности непосредственно для жизни человека.

Положительное воздействие человека на природу, окружающую среду направлено на сохранение целостности, первозданности самой природы и выражает коренные интересы человека. Отрицательное воздействие направлено на разрушение этой целостности: рубка породистых деревьев без восстановления, браконьерские лесные пожары с истреблением редких животных и птиц.

Исходя из диалектической взаимосвязи природы и человека (общества), культура, созданная самим человеком, играет немалую роль в гармонизации их отношений, так как связывает, объединяет человека с природой. Природа облагораживает, оказывает воздействие на его характер, образ жизни и нравственное отношение к ней. Последняя объединяет в единый космос природный ландшафт и самого человека в разных этических проявлениях. Окружающая природа детерминирует и придаёт направленность практической деятельности человека, способствует формированию национального характера и культуры.

У народов Кавказа, занимавшихся в основном скотоводством и земледелием, в отношении к горам и горному природному ландшафту сложились свои традиции, общепринятые установки и правила, направленные на сохранение среды обитания, и с учётом этого осуществлялось ведение сельского хозяйства, складывались экологические традиции, нравственная культура. Экологическая культура проявлялась в период отгона скота как индивидуального, так и из фермерских хозяйств на горные пастбища. Отгон осуществлялся строго по одному пути, исключая распашивание почвенного покрова на других участках. Животноводы постоянно заботятся о предотвращении эрозии почвы, проводя попеременное восстановление травостоя на пастбищных участках.

Традиционное отношение и следование правилам в образе жизни животноводов способствовали сохранению почвенно-природных условий, входили в народную экологическую культуру.

Природно-географический фактор может ускорить или замедлить ход исторического развития. Он оказывает немалое влияние на формирование этнических, национальных традиций и быта, на духовно-нравственную культуру и быт этноса. Природная среда выступает в единстве с духовно-нравственной культурой. Как отмечает профессор Ф. Эфендиев, для охраны и защиты лесов в Дагестане отдельным лесным массивам дают природоохранное название, например, «Святой лес», «Мечетский лес» и другие. Это свидетельствует об экологической культуре.

Горские народы всегда проявляли любовь и преданность к горам, родной земле, краю и сохраняли чувство гордости за

неё на всю жизнь. Своим трудом они создали и сохранили уникальную красоту природы республик Северного Кавказа. Каждый горец (кабардинец, балкарец, осетин, чеченец, аварец, лакец, кумык и др.) привязан к родным местам (тропинкам, горным речушкам, водопадам, долинам, родникам) и бережёт их.

Горцы свою жизнь представляли лишь в единстве с горами, их ландшафтом. Отсюда этническая культура – традиции, обычаи, нравы, правила поведения и ценностные ориентиры – непосредственно связаны с экологической культурой, которая сложилась на протяжении столетий.

Горцу дорог каждый клочок земли и каждый камешек. Как писал русский учёный Н. Тульчинский, в горах «чтобы иметь хоть небольшой клочок земли, годной для культуры, горцам приходилось с чрезвычайными усилиями, шаг за шагом завоевывать у скал и каменной почвы клочок земли... Вся семья горца знает, где лежит каждый камешек на их кормилице, границы этих участков отчётливо знают не только мужчины и женщины, но и дети». Добавим, что эти земли, вся окружающая природа охранялась бережно: от детей с малых лет требовали и воспитывали их в духе преданности закону гор («Таулу адет»). Закон гор как нравственный кодекс предписывал каждому трудолюбие, любовь к родине и природе, гостеприимство, верность слову и делу и т.д. Народная педагогика воспитывала у детей экологическое сознание и культуру, используя различные методы. Стар и млад в горах от века приучаются к рациональному природопользованию, с любовью относятся к окружающей природной среде, к лесным и пастбищным уголкам, к растительному и животному миру. Без экологической культуры нет нравственной личности.

Старшие и многоопытные учили и учат детей, рассказывали, знакомили их с флорой и фауной гор – альпийскими лугами, водопадами, животным миром Кавказа и т.д.

Описание в народных сказках горных пейзажей, рассказов о происхождении названий сёл, горных местностей, их истории способствовали углублению экологических знаний у молодёжи.

Любовь к родному кавказскому краю способствовали различные мифы о священных камнях-тотемах, например, «Кёк таш» («Небесный камень»), «Кыашха таш» («Лысый камень»), «Байрым таш» («Камень богини Байрым») и др. Зачастую знание и усвоение растительного мира родной земли проходило в игровой обстановке, в виде загадок, поговорок.

Бережное отношение к лесным деревьям выражено в мифах. Так относились к некоторым деревьям в период языческого верования. Например, в Балкарии и Карачае к дереву Раубазы обращались с просьбами, пожеланиями. Поклонение ему связывали с его

якобы магическими свойствами. В народном представлении магическими свойствами обладали рябина, боярышник и другие растения.

Важное место в деле воспитания экологической культуры и чувства любви к родной природе у горских народов занимает эпос «Нарты» и фольклор. В них выражены мысли и убеждения, какими должны быть гармоничное сочетание природы и общества, взаимоотношения человека с природой.

Научно-техническая и технологическая революция нарушают экологическую среду, потому важно соблюдать универсальные нравственные принципы: уважение к жизни, ответственность перед будущими поколениями, защита среды обитания, ценность и достоинство человеческой личности, готовность служить на благо других. Воплощение этих принципов в практической деятельности людей и различных организаций, причастных так или иначе к экологии, способствует формированию экологического сознания и культуры.

Активную роль в формировании экологической культуры играют создание и проведение в Северо-Кавказском регионе различных природоохранных мер: выделение определённой территории, заповедников, национальных парков, заказников, охотничьего хозяйства и памятников природы. Примерами являются Кабардино-Балкарский государственный высокогорный заповедник, Тебердинский заповедник, Эльбрусский, Чегемский и другие заказники, памятники природы: Голубые озёра, Чегемские водопады, Долина нарзанов в Кабардино-Балкарии, Архызское и Тебердинское ущелья в Карачаево-Черкесии, Цейское в Северной Осетии-Алании, Самурский лесной массив в Дагестане и другие.

Экологическое сознание и традиции передавались из поколения в поколение. Так разумно обеспечивались и сохранялись от века к веку красота, пейзаж, ландшафт, флора и фауна Кавказских гор. Так складывались экологическая культура и традиции, являющиеся составной частью нравственной культуры горских народов. Традиции экологической культуры горских народов выступают в неразрывном единстве с традициями нравственной культуры. Являясь составной частью, эти традиции направлены на нравственное возвышение человека как части природы, его совершенствование.

Для сохранения окружающей среды предлагается остановить хаотичную застройку водоохранных зон рек и водоёмов, их загрязнение бытовыми стоками; обеспечить необходимые условия для внедрения инновационных технологий, современных материалов, щадящих окружающую среду, в том числе за счёт государственных дотаций.

Зарет МАЛКОНДУЕВ,
доктор философских наук,
профессор КБГАУ

VI Международный фестиваль симфонической музыки имени Юрия Темирганова
Министерство культуры Российской Федерации и Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики приглашают на VI Международный фестиваль симфонической музыки имени Юрия Темирганова.

30 НОЯБРЯ
концерт молодых исполнителей Олеси Гапиенко, Зурых Кабардоковой, Александра Казакова, Сергея Кононенко, Ахмата Малкандуева, Марии Новик, Татьяны Сафоновой, Залимгери Темирганова, Анны Шариковой

Место проведения – Государственный концертный зал. Начало в 18 час. 30 мин.
Телефоны для справок: (касса) 44-22-10, 42-43-13.

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ, НОЯБРЬ

Последние осенние дни, наверное, самый грустный период года. Но стоит помнить, что совсем скоро начнётся настоящая зимняя сказка, наполненная запахом хвои и мандаринов. Самое время обдумывать подарки для родных и близких, вспоминая, в какой тёмный угол вы задвинули коробку с ёлочными игрушками.

Суббота, 25 ноября
Сразу после «Чёрной пятницы» – главного праздника всех шопоголиков – об аскетизме и воздержании от лишних и ненужных трат нам напоминает День отказа от покупок, отмечаемый 25 ноября. 25 ноября также отмечают День российского военного миротворца.

Воскресенье, 26 ноября
С 1994 года по инициативе Международной академии информатизации 26 ноября отмечается как День информации. В этот день в 1992 году прошёл первый международный форум информатизации. В последнее воскресенье ноября в России празднуют День матери.

Понедельник, 27 ноября
Любителям шопинга стоит бежать не в торговый центр, а к компьютеру, ведь после «Чёрной пятницы» традиционно наступает «Киберпонедельник» – день, когда максимальные скидки на товары ждут вас уже на просторах сети. Многие интернет-магазины в этот день устраивают действительно грандиозный обвал цен. Это довольно удобно для тех, кто решил купить новогодние подарки заранее.

Вторник, 28 ноября
В этот день в 1943 году Иосиф Сталин, Франклин Рузвельт и Уинстон Черчилль встретились в Тегеране, где состоялось открытие знаменитой конференции «Большой тройки», первой за всё время Второй мировой войны. 1 декабря 1943 года лидеры трёх стран подписали Декларацию о совместных действиях в войне против Германии и о послевоенном сотрудничестве, а также достигли договорённости об открытии второго фронта в Европе в мае 1944 года.

Среда, 29 ноября
29 ноября 1783 года можно считать днём рождения буквы «ё», которой многие сейчас незаслуженно пренебрегают. В этот день на одном из первых заседаний Академии Российской словесности её директор княгиня Екатерина Дашкова предложила заменить обозначение звука «ю» одной буквой «ё». Идею поддержали деятели культуры того времени, но в общее употребление буква вошла благодаря Николаю Карамзину, использовавшему её во время подготовки к печати одного из своих стихотворений.

Четверг, 30 ноября
Многие страны отмечают Всемирный день домашних животных. Праздник призван воспитать в людях чувство ответственности за своих питомцев, напомнить, что братья наши меньшие не игрушки, а живые существа, которым необходимы внимание и бережный уход. Девизом этого дня стала известная цитата Антуана де Сент-Экзюпери «Ты навсегда в ответе за того, кого приручил».

Пятница, 1 декабря
Наша страна отмечает День воинской славы России – День победы русской эскадры у мыса Синоп. Синопольское сражение считается одним из самых крупных в ходе Крымской войны, начинавшейся как конфликт России и Турции. 1 декабря 1853 года эскадра Нахимова заблокировала в Синопольской бухте турецкий флот и после двухчасовой битвы уничтожила 15 из 16 кораблей противника. Спасти бегством удалось только одному. Эта битва вошла в историю как последнее крупное сражение парусного флота и блестящая победа моряков Российской империи.

Подготовила Оксана СОКОЛОВА

ЮБИЛЕИ



Счастье Риммы Кумыковой

В РЕСПУБЛИКЕ НЕТ, ПОЖАЛУЙ, ЧЕЛОВЕКА, ИНТЕРЕСУЮЩЕГОСЯ СПОРТОМ, КОТОРЫЙ БЫ НЕ СЛЫШАЛ О РИММЕ КУМЫКОВОЙ, ТРЕНЕРЕ И ПЕДАГОГЕ, ОТДАВШЕЙ БАСКЕТБОЛУ 47 ЛЕТ. ФАНАТИЧНАЯ ЛЮБОВЬ К БАСКЕТБОЛУ, УМЕНИЕ НАЙТИ ПОДХОД К КАЖДОМУ УЧЕНИКУ, ОТЗЫВЧИВОСТЬ И МНОГИЕ ДРУГИЕ КАЧЕСТВА ПРИНЕСЛИ РИММЕ ГУЗЕРОВНЕ УСПЕХ.

Она считает, что для любого тренера важнее всего – воспитать достойных граждан, ведь профессиональными спортсменами становятся единицы. В том, что Римма Кумыкова увлеклась баскетболом, «виноваты» учителя седьмой нальчикской школы – математик с баскетбольным прошлым Надежда Акишина и физрук Любовь Беляева. Они познакомили бойкую, полную спортивного азарта и задора девочку с замечательным игровым видом спорта. Из школьной секции Римма довольно быстро попала в единственную в то время в республике спортшколу, возглавляемую Александром Сухоносным. Это был первый профессиональный тренер в жизни начинающей спортсменки, который заложил фундамент её будущих побед как в игровой, так и в тренерской карьере.

Кумыкова стала капитаном детской команды республики, её игру заметил старший тренер североосетинской женской сборной Леонард Паниотов. В те времена это была единственная команда мастеров на Северном Кавказе. Центральной нападающей команды Северо-Осетинского госуниверситета Римма Кумыкова стала чемпионом РСФСР среди педагогических вузов, получившая звание кандидата в мастера спорта.

Студенткой она начала тренерскую карьеру. Окончив вуз, по настоянию Александра Сухоносова вернулась в родные пенаты. Задача перед вчерашней студенткой была поставлена нелёгкая – сделать женский баскетбол более массовым и вывести на региональный уровень. Первые двадцать лет Кумыкова занималась только с женскими коллективами, выпестовав целую плеяду ярких спортсменок. Мастерами спорта стали Инна Чурикова – победительница мирового чемпионата «Союза железнодорожников», её дочь Кристина пошла по стопам матери и играет за сборную КБР; Галина Дубровская, выступавшая за команды мастеров Ленинграда и Свердловска; Татьяна Рубцова, Татьяна Раджаева. Самой известной воспитанницей Кумыковой стала заслуженный мастер спорта, неоднократный победитель первенств Европы и мира среди молодёжи, участник олимпиад в Сиднее и Атланте Елена Пшикова. Девочек, получивших спортивные разряды, более сотни.

20 лет назад пришло время заняться мужским баскетболом.

– Я очень жалею, что половину моего тренерского стажа отдала только женским командам. Лишь сейчас понимаю, сколько талантливых ребят могла вырастить для команд мастеров, – говорит Римма Гузеровна.

Особой гордостью Риммы Гузеровны является защитник команды российской единой лиги ВТБ «Автодор-Саратов» Тамирлан Бекчиев – мастер спорта, серебряный призёр первенства Европы в составе молодёжной сборной России, бронзовый

призёр первенства мира среди молодёжи, чемпион России в суперлиге в составе саратовского «Автодора». За черкесский «Эльбрус» в суперлиге чемпионата России играют Александр Приказчиков, кандидат в мастера спорта, и Аскер Набитов. На виду были и есть и другие её ученики, которыми интересовались и интересуются баскетбольные функционеры команд суперлиги российского чемпионата.

Большим событием в жизни республиканского баскетбола было открытие турнира «Локомотив – Школьная лига». За годы его проведения в республике количество занимающихся баскетболом заметно увеличилось. В первом же турнире команда 30-й нальчикской школы, ведомая Кумыковой, завоевала второе место в финальных соревнованиях ЮФО. А с 2015 года команда нальчикской гимназии №4 неизменно становилась серебряным призёром этих соревнований.

Профессионализм и талант Риммы Гузеровны отмечены множеством наград. Она – отличник народного просвещения РСФСР, отличник физической культуры и спорта РСФСР, заслуженный работник физической культуры и спорта КБР, заслуженный тренер России. Международным Арктическим комитетом наградили её памятной медалью, в 2001 году Римма Гузеровна стала победительницей конкурса «Женщина года» в номинации «Профессионализм». В 2009 году ей было присвоено звание «Женщина года Кабардино-Балкарии». О Римме Гузеровне написано в книге «Знаменитые женщины Кавказа».

– Думаю, это важно для учеников, с которыми работа практически каждый день, несмотря на солидный возраст, – говорит Р. Кумыкова. – Мы, старшее поколение, должны быть примером во всём для молодёжи. Но самой дорогой наградой она считает медаль «За любовь и верность», учреждённую супругой премьер-министра РФ Светланой Медведевой и вручаемую самым достойным семейным парам.

С супругом Анатолием Османовичем Тхакаховым Римма Гузеровна знакома с детских лет: он также играл в баскетбол. Они прожили вместе почти 45 лет и воспитали сына Османа, который, пойдя по стопам родителей, в своё время играл за московское «Динамо» и входил в юношескую сборную страны. Сегодня заслуженному тренеру РФ Римме Кумыковой, в трудовой книжке которой только одна запись (принята тренером-преподавателем в ДЮСШ №2), датированная 1970 годом, исполняется 70 лет. Несмотря на солидный возраст, она по-прежнему в строю, полна творческих замыслов и готовит своих подопечных к новым соревнованиям. На вопрос, как бы она прожила жизнь, будь возможность начать всё сначала, Римма Гузеровна отвечает:

– Я счастлива и ничего менять не стала бы ни в выборе профессии, ни в личной жизни.

Альберт ДЫШЕКОВ

Человек чести и долга

26 НОЯБРЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 70 ЛЕТ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА ВETERANОВ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. Х.М. БЕРЕБЕКОВА ПОЛКОВНИКУ В ОТСТАВКЕ ХАСАНУ ШУРДУМОВА.



Хасан Исмаилович родился и окончил школу в с. Гунделен. Ему с детства нравились офицерские погоны и военная выправка, юноша готовился к профессии защитника Родины – занимался спортом, закалял себя. Армейскую службу начал в специальных частях внутренних войск Министерства внутренних дел СССР, подал рапорт о направлении в военное училище, и командование удовлетворило его просьбу. Выпускник Ленинградского высшего военно-политического училища внутренних войск МВД СССР успешно использовал полученные знания в деле обучения и воспитания личного состава. После пяти лет службы на различных должностях перспективного офицера направили для про-



должения образования в Москву в Военно-политическую академию им. В.И. Ленина, по окончании которой капитан Шурдумов продолжил службу в Сибирском военном округе – в Новосибирске, затем – в должности заместителя командира части в Кемерово. На протяжении трёх лет эта часть имела хорошие показатели в соединении, в связи с чем Хасану Исмаиловичу в 1980 году, в честь 110-летия со дня рождения В.И. Ленина, досрочно было присвоено очередное воинское звание майора.

Учитывая накопленный опыт и высокую работоспособность Х. Шурдумова, командование назначило его заместителем командира по политчасти (начальником политотдела) полка внутренних войск в Новосибирске, затем ему предложили должность в политотделе дивизии.

В течение пяти лет Х. Шурдумов был на преподавательской работе в Орджоникидзевском высшем военно-командном училище Внутренних войск МВД СССР.

В 90-е годы в МВД по КБР ему было поручено оказать помощь в формировании новых подразделений ведомства, таких как ОМОН (отряд милиции особого назначения) и полк патрульно-постовой службы. С этими задачами опытный офицер успешно справился.

В период службы в Орджоникидзевском военном училище и полку ППС МВД по КБР Хасан Исмаилович побывал во многих «горячих точках»: с миротворческой миссией в составе частей, предотвращавших кровопролитие между враждующими сторонами. «Это были сложные времена», – вспоминает офицер.

В 1996 году он был назначен на должность начальника учебного центра МВД по КБР и в течение восьми лет руководил подготовкой вновь принятых сотрудников, переподготовкой и повышением квалификации среднего начального состава органов внутренних дел.

На какой бы должности ни служил Хасан Исмаилович, офицеры и солдаты относились к нему с большим уважением, высоко

ценили за справедливость, душевность и честность.

За добросовестное служение Родине, умелое обучение и воспитание личного состава подразделений МВД Хасан Исмаилович награждён четырнадцатью правительственными и ведомственными медалями, в том числе приказом министра внутренних дел Российской Федерации – медалью «За доблесть в службе».

С 2006 года офицер, за плечами которого тридцать восемь лет службы, стал работать в КБГУ им. Х.М. Бербекова в должности начальника отдела гражданской обороны. В настоящее время Х. Шурдумов – начальник 1-го отдела.

В 2011 году Хасан Исмаилович был избран на должность председателя Совета ветеранов войны и труда КБГУ. Он пользуется большим уважением коллег и руководства университета. Х. Шурдумов считает своим основным долгом заботиться о представителях старшего поколения, оказывать им помощь словом и делом, вникать в их нужды.

Ветеранская организация КБГУ – одна из лучших в городском округе Нальчик, по итогам 2016 года занимает первое место. За активную работу на этом поприще Х. Шурдумов награждён Почётной грамотой Парламента КБР.

У Хасана Исмаиловича замечательная семья. Жена Хашат Мухамедовна – врач, работает в нальчикской поликлинике №5, прошла все трудности быта семьи военнослужащего. Супруги воспитали, вырастили и выучили хороших детей. Сын Тимур – подполковник юстиции, сотрудник Следственного управления МВД КБР. Дочь Марина – кандидат медицинских наук, доцент кафедры неврологии Российского национального исследовательского медицинского университета им. Пирогова. У четы Шурдумовых прекрасные внуки и внучки.

Коллеги и друзья поздравляют Хасана Исмаиловича со славным юбилеем. Желают доброго здоровья, благополучия, успехов во всём.

Ирина БОГАЧЁВА

□ НАШИ ЗЕМЛЯКИ



Спортом Анзор занимается с детства. В 2014 году он получил 7-й дан по иайдо в Швеции. Это раздел работы с самурайским мечом. На сегодня он является единственным в России обладателем самой высокой мастерской степени по этому направлению боевых искусств. В 2016 г. на чемпионате мира по панкратиону в Грузии также получил «золото». В июне этого года на чемпионате Европы в Италии в Бриндизи по панкратиону также завоевал золотую медаль (полуконтакт). Послужной спортивный список у Анзора Пшиншьева большой. Есть также чёрные пояса по каратэ и джиу-джитсу.

Примечательно то, что Анзор Пшиншев успешен не только в спорте (это его хобби), но и в профессиональной деятельности. Он является руководителем регионального уровня. Сейчас он директор Росгосстраха по Самарской области. Трудную деятельность наш земляк начал с 25 лет и уже сразу с руководящей должности генерального директора инвестиционного фонда социальной защиты «Социнвест» КБР, которую занял в ходе серьёзного конкурсного отбора. Работал также преподавателем в вузе, управляющим банком, начальником отдела в Министерстве сельского хозяйства Кабардино-Балкарии, заместителем директора «Каб-балкэнерго». Когда его назначили директором Росгосстраха по КБР, организация была в убытке, а через

Единственный в своём роде

С 25 по 30 октября в Сочи в спортивном комплексе «Адлер-Арена» прошли чемпионат и первенство мира по ММА-панкратиону. Уроженец Кабардино-Балкарии из Терека в команде сборной России Анзор Пшиншев стал чемпионом мира по ММА-панкратиону в весовой категории 100+ среди ветеранов – до 45 лет (полный контакт – фуллконтакт).



год работы ситуация кардинально изменилась. После этого Анзора Пшиншева перевели директором в Росгосстрах по Липецкой области, а оттуда в Самару.

Он удивительный человек, великолепный руководитель. В какой бы отрасли ни работал, проявляет новаторские качества. Коллеги всегда отмечают его честность, принципиальность, работоспособность, неиссякаемую энергию и жизненный потенциал. Когда у Анзора спрашиваешь, зачем ему, успешному руководителю, нужен спорт, он отвечает, что спорт ему помогает. Спорт всегда мотивирует человека на достижение высоких результатов. И это зеркально

отражается на профессиональной деятельности: воля к победе и постоянная работа над собой. У Анзора прекрасная семья, трое детей.

В нашей стране и в республике много выдающихся спортсменов. Но, согласитесь, что не всякий успешный руководитель может иметь столь высокие спортивные результаты. Какими волевыми качествами должен обладать человек, который успевает совмещать столь сложные и разные виды деятельности. Хотелось бы, чтобы таких людей было больше на благо развития и процветания республики и нашей страны.

Фатима КРАВЦОВА

□ СИТУАЦИЯ

Поставили перед фактом

«Два месяца назад выглянули с балкона и увидели, что во дворе на месте газона, деревьев и цветов кипят строительные работы – выкорчёвывают зелёные насаждения, идут замеры, гудят трактора.

Так мы узнали, что в нашем дворе собираются строить гаражный комплекс. Когда попытались выснить, кто дал разрешение, строители отмахнулись, заявив, что это не их дело: им платят – они работают. Мы живём в многоквартирном доме. Земля во дворе приватизирована жильцами в общую долевую собственность, так что без разрешения остальных жителей никто не имеет права строить. Между тем все наши попытки узнать, кто всё это затеял, оказались тщетными. Рабочие не говорят, кто их нанял, наше обращение к участковому тоже оказалось безрезультатным.

Обратившись с заявлением в городминистрацию, в котором указали, что на нашей придомовой территории ведётся неправомерное строительство гаражей, с просьбой помочь разобраться и навести порядок, получили письменный ответ: «Принятие решений о пределах пользования земельным участком, на котором расположен многоквартирный дом, относится к компетенции общего собрания собственников помещений данного дома». В ответе мэрии имелась и ссылка на пункт 1 ст. 46 Жилищного кодекса, с пояснением, что такие решения принимаются большинством не менее 2/3 голосов от общего числа собственников помещений в многоквартирном доме.

Но никто нас ни на какое собрание не приглашал и, соответственно, мы не голосовали, а если бы голосовали, то были бы против строительства гаражей под своими балконами. Теперь не знаем, что делать и как прекратить произвол».

С таким письмом в редакцию «КБП» обратились жители дома №3 на улице Московской в Нальчике. Комментируя данную ситуацию, юриконсульт Надежда Назарова посоветовала жильцам прежде чем обращаться в прокуратуру с жалобой на нарушение закона жильцами, которые строят гаражи, или в суд, следует узнать, проводилось ли общее собрание по вопросу постройки гаражей. И чтобы это выяснить, необходимо знать, что решения общего собрания собственников жилья оформляются протоколом в соответствии с требованиями, установленными федеральным органом власти. Решения и протокол общего собрания собственников помещений являются официальным документом, удостоверяющим факты, влекущие за собой юридические последствия. Копии решений и протокола собрания подлежат обязательному представлению лицом, по инициативе которого было создано общее собрание, в управляющую организацию, правление товарищества собственников жилья, жилищного или жилищно-строительного кооператива не позднее, чем через 10 дней после проведения общего собрания.

Управляющая компания, правление, товарищества, объясняет Н. Назарова, в течение пяти дней с момента получения копий решений и протокола обязаны направить их в орган государственного жилищного надзора для хранения в течение трёх лет. Этот же орган государственного жилищного надзора в случае, если в течение трёх месяцев подряд получит два и более протоколов общего собрания, которые содержат разные решения по одному и тому же вопросу, обязан провести внеплановую проверку для установления факта соблюдения требований законодательства при организации, проведении и оформлении результатов такого собрания.

Пункт 3 ст. 46 Жилищного кодекса РФ, замечает юриконсульт, обязывает инициатора проведения общего собрания известить всех жильцов дома о принятом решении, итогах голосования, повесив объявление в доступном для всех месте. Сделать это надо не позднее 10 дней со дня принятия решений.

Если решение принималось по всем правилам и за него проголосовали 2/3 собственников всех квартир в доме, то они обязательны для исполнения, независимо от участия в голосовании.

Собственник квартиры в многоквартирном доме имеет право обжаловать в суд решение, принятое общим собранием с нарушением требований Жилищного кодекса, в случае, если он не принимал участия в собрании, голосовал против принятия определённого решения и если им нарушены его права и законные интересы. Заявление о таком обжаловании может быть подано в суд в течение шести месяцев со дня, когда узнали о незаконном решении. Однако, говорит Назарова, суд с учётом всех обстоятельств дела вправе оставить в силе принятое решение, если окажется, что голосование истца не могло повлиять на результаты голосования, а допущенные нарушения не являются существенными, само же решение не повлекло за собой причинение убытков автору жалобы.

Если же собрание вообще не проводилось, и в управляющей компании отсутствуют копии решений и протокола, нужно сделать туда письменный запрос с просьбой ответить, находятся ли там данные документы. Эта справка со свидетельскими показаниями жителей дома, возражающих против гаражей, может быть основанием для подачи искового заявления в суд с требованием прекратить начатые строительные работы.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

□ СПОРТ

Высокий результат на первенстве республики

Пауэрлифтинг называют силовым троеборьем – в него входят приседание со штангой на спине (точнее на верхней части лопаток), жим штанги лёжа на горизонтальной скамье и тяга штанги.

На открытом первенстве КБР по пауэрлифтингу спортсмены Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова, получающие высшее и среднее специальное образование, показали хорошие результаты,

завняв призовые места в упражнениях по становой тяге и жиму лёжа.

Дважды на высшую ступень пьедестала почёта поднимались Мухамед Кандохов и Аслан Бжихов, один раз – Алим Хакяшев. Имран Тубаев стал обладателем приза за занятые первое и второе места.

Второе место дважды занимали Альберт Биярсланов и Азамат Абазов. По одному разу – Артур Тхагапсов, Мурат Исмаилов, Залим Бердов, Мухамед Вакашев,

Кантемир Сокуров, Анзор Хуштов и Аслан Гедмишов.

Замир Тохов и Асланбек Шинахов также по два раза приглашались на пьедестал почёта – для получения награды за второй и третий результат.

Третье место в своих дисциплинах и весовых категориях заняли Залим Эфендиев, Мухамед Крымов, Кантемир Беркетов, Алим Тяжгов и Марат Махов.

Ирина БОГАЧЁВА



□ ЗАКОН

Неправомерный отказ в регистрации –
уголовное преступление

Неправомерный отказ в государственной регистрации индивидуального предпринимателя или юридического лица либо уклонение от этого, невыдача специального разрешения (лицензии) на определённую деятельность либо уклонение от его выдачи, ограничение прав и законных интересов индивидуального предпринимателя или юридического лица в зависимости от организационно-правовой формы, а равно незаконное ограничение самостоятельности либо иное незаконное вмешательство в деятельность индивидуального предпринимателя или юридического лица – всё это является уголовным преступлением, за что предусмотрена ответственность по статье 169 УК РФ (воспрепятствование законной предпринимательской или иной деятельности).

Закон, защищая права субъектов предпринимательской деятельности, закрепляет в уголовно-процессуальном законодательстве механизмы, направленные на обеспечение этих прав.

Субъектов предпринимательской деятельности к уголовной ответственности привлекают не так, как всех. В соответствии с частью 3 ст. 20 УК РФ уголовные дела о таких преступлениях, как мошенничество, присвоение или растрата, причинение имущественного ущерба путём обмана или злоупотребления доверием, если они совершены индивидуальным предпринимателем либо членом органа управления коммерческой организации в связи с осуществлением предпри-

нимательской или иной экономической деятельности, возбуждаются не иначе как только по заявлению потерпевшего или его законного представителя. Исключение составляют случаи, когда причинён вред интересам государства или муниципального образования.

Согласно ч. 1.1 ст. 108 УПК РФ заключение под стражу в качестве меры пресечения в общем случае не может быть применено в отношении подозреваемого или обвиняемого в совершении преступлений, предусмотренных статьями 159-159.3, 159.5, 159.6, 160, 165 УК РФ (мошенничество, присвоение или растрата, причинение имущественного ущерба путём обмана или злоупотребления доверием), если эти преступления совершены в сфере предпринимательской деятельности.

Такая мера пресечения в отношении указанных лиц может быть применена только в определённых случаях: если подозреваемый или обвиняемый не имеет постоянного места жительства на территории РФ; его личность не установлена; им нарушена ранее избранная мера пресечения или он скрылся от органов предварительного расследования или суда.

Также ст. 76.1 УК РФ предусмотрены дополнительные основания для прекращения уголовных дел в сфере экономики по реабилитирующим основаниям, условием которых является полное возмещение потерпевшей стороне причинённого преступлением вреда, разъясняет прокуратура КБР.

соответствии с кредитным договором.

Между тем прокурорская проверка показала, что разрешение на строительство дома местная администрация Нальчика не выдавала и, более того, по указанному адресу расположен республиканский военкомат.

Давая правовую оценку действиям женщины, отмечалось, что они подпадают под признаки преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 327 УК РФ (использование заведомо подложного документа). В связи с этим прокуратура г. Нальчика направила материалы проверки в орган предварительного расследования для решения вопроса об уголовном преследовании.

сообщил, что он абсолютно трезв, инспектор ДПС потребовал взятку в 50 тысяч рублей за возможность уехать без составления протокола. Затем снизил сумму до 30, а чуть позже – 25 тысяч. Вроде бы договорившись, водитель попросил время, чтобы собрать деньги, а сам сообщил о вымогательстве в правоохранительные органы.

На другой день инспектор, находясь в салоне своей автомашины на автозаправке в Нарткале, получил от водителя взятку в 25 тысяч рублей, после чего был задержан сотрудниками УФСБ России по КБР и ОРЧ по КБР.

Суд признал подсудимого виновным в инкриминированном ему преступлении и с учётом мнения государственного обвинителя назначил наказание в виде штрафа в размере двух миллионов рублей.

Материалы рубрики подготовила Ляна КЕШ

□ ПОЛИЦИЯ

Бодрящие напитки на трассе

Утром 20 и 21 ноября на федеральной дороге «Кавказ» зафиксированы две аварии, унесшие четыре жизни. Сопутствующими причинами этого послужило утомление водителей и как следствие потеря концентрации внимания, нарушение правил дорожного движения.

Чтобы помочь водителям, находящимся длительное время за рулём и следующим на большие расстояния, автоинспекторы во главе с командиром отдельного батальона ДПС ГИБДД МВД по КБР подполковником полиции Асланом Тхамковым с психологом ГИБДД, капитаном полиции Галиной Яковлевой организовали дежурство в аварийные часы.

С четырёх часов утра и до наступления рассвета полицейские проверяли водителей-дальнобойщиков, туристов и местных жителей, интересовались самочувствием и состоянием здоровья, предлагали горячий чай и кофе, провели диагностику психоэмоционального состояния и дали напутственные рекомендации.

Специалисты пояснили, что усталость, монотонность ландшафта за окном, длительные перегоны утомляют не меньше, чем тяжёлый физический или умственный труд, и как результат снижается концентрация и ухудшается скорость реакции. За рулём эти факторы могут иметь фатальные последствия.

Автоинспекторы рекомендовали водителям делать кратковременные, но частые остановки, во время которых можно подышать свежим воздухом, немного подремать или перекусить, создать лёгкую прохладу в салоне автомобиля или кабине большегрузной машины, придерживаться установленного скоростного режима и сохранять внимание.

Водители из Армении, Ростовской области, Краснодарского края, Грузии, Казахстана и многих регионов нашей страны благодарили полицейских за положительные эмоции, напутствие и бодрящие напитки.

Ирина ШКЕЖЕВА

Возбуждены уголовные дела

Сотрудниками УНК МВД по КБР проводится комплекс оперативно-профилактических мероприятий по изъятию из незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ.

В ходе санкционированного обследования дома владения ранее судимого 49-летнего жителя с. Нижний Акбаш наркополицейскими обнаружена и изъята марихуана весом 321,6 и 0,96 грамма гашишного масла.

По подозрению в сбыте наркотиков сотрудниками УНК МВД по КБР в Нальчике задержан 30-летний местный житель. Сговорившись с 32-летним приятелем, он реализовал 0,34 грамма гашиша.

В этот же день наркополицейские задержали ещё одного распространителя

наркотиков – 28-летнего нальчанина, который в столице путём тайниковой закладки сбыв гашиш весом 0,64 грамма.

В с. Урожайное в одном из домовладений сотрудник республиканского УНК обнаружил и изъял бумажный свёрток с веществом тёмного цвета со специфическим запахом. Экспертиза установила, что изъятые содержат 5,21 грамма гашишного масла. 46-летний домовладелец пояснил, что наркотики хранил для личного употребления.

В тот же день в с. Урух в домовладении 58-летнего местного жителя обнаружено и изъято 177 граммов марихуаны.

Возбуждены уголовные дела, ведётся следствие.

Пресс-служба МВД по КБР

Штрафы за неделю

С 17 по 23 ноября зафиксировано 19032 нарушения правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 12 млн. 442 тысячи 700 рублей, взыскано более трёх миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России www.gibdd.ru, в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР

□ ИТОГИ

Более одиннадцати тысяч нарушений

Состояние аварийности на пассажирском транспорте продолжает вызывать обеспокоенность правоохранительных органов и общественности.

Наряду с нарушением правил безопасности на дорогах зачастую аварии происходят из-за повышенной утомлённости водителей пассажирских автобусов, которые засыпают за рулём. Подобное несоблюдение режима труда и отдыха водителей значительно способствует авариям с большим количеством жертв.

Очередное резонансное происшествие, зафиксированное в Республике Марий Эл, явилось тому подтверждением.

По вине водителя пассажирского транспорта в Кабардино-Балкарии зарегистрировано 13 ДТП, в которых погиб один человек и 21 получили травмы.

Автоинспекторы продолжают отслеживать качество перевозок пассажиров, соблюдение норм и требований безопас-

ности. Ежедневный анализ выявленных нарушений показывает, что в среднем фиксируется от четырёхсот до семисот нарушений, среди которых: технические неисправности, отсутствие техосмотра, пренебрежение средствами пассивной безопасности в салоне, внесение изменений в конструкцию, незаконная установка газобаллонного оборудования. Всего же с начала года полицейскими выявлено 11743 нарушения, сообщили в Госавтоинспекции.

Пассажирам автобусов и маршрутных такси, а также другим свидетелям нарушений правил дорожного движения ГИБДД рекомендует обратиться в правоохранительные органы по телефонам: **8(8662) 49-50-62, 96-10-00, 91-10-96, 49-58-25 или 02 (эл. адрес: otnd07@mvd.ru)**

При обращении в полицию следует передать регистрационный знак машины, время и место нарушения.

Илиана КОГОТИЖЕВА

Материнский капитал
для военкомата

Нальчикская прокуратура проверила законность выдачи и распоряжения средствами материнского капитала, установив, что местная жительница в августе 2011 года получила государственный сертификат на семейный капитал в связи с рождением третьего ребёнка.

Желая направить эти деньги на погашение кредита, взятого на строительство дома, женщина предъявила разрешение, подтверждающее, что в Нальчике на ул. Кабардинской, 193, будет возводиться жилище.

Это заявление с просьбой таким образом распорядиться средствами материнского капитала было удовлетворено, деньги перечислены в банк в

Расплатился за взятку

Прокуратура Урванского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении инспектора ДПС, который обвинялся в получении взятки за незаконное бездействие, совершённое с вымогательством.

В суде установлено, что подсудимый, являясь сотрудником ДПС ОБ ДПС ОГИБДД МО МВД России «Урванский», в сентябре прошлого года в 21 час, находясь на улице Ахметова в Нарткале и будучи при исполнении должностных обязанностей, остановил автомашину под управлением жителя Урванского района. Заявив водителю, что тот совершил административное правонарушение, управляет транспортным средством в состоянии опьянения. Затем предложил ему пройти освидетельствование. Когда водитель

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86

ТЕЛЕФОНЫ:

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ Р. Максидова, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 3175 экз.

Заказ – №1498. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
www.kbrpravda.ru
e-mail: kbrpravda@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраград»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

Главный редактор
А.Х. Булатов
Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышсков,
З. Мальбахова

□ КОНЦЕРТ

Пятнадцать лет в танце



Открыло концерт выступление студентов СКГИИ и колледжа культуры и искусств КБР – они танцевали вальс под известную композицию группы Queen «We are the Champion's».

Ректор СКГИИ Анатолий Рахаев поздравил работников и студентов кафедры с юбилеем и поблагодарил всех, кто за эти годы вкладывал душу в обучение студентов мастерству хореографии.

В течение вечера гости праздника услышали подробный интересный рассказ о кафедре хореографии, которая ведёт свою историю с 2002 года. Со студентами всегда работали ведущие специалисты, в числе которых – заслуженный деятель искусств Республики Ингушетия Ирина Тухужева, безвременно ушедшая солистка национального балета Кабардино-Балкарии, художественный руководитель и балетмейстер балета музыкального театра, заслуженная артистка КБР Роза Хакулова, руководитель государственного академического ансамбля танца «Кабардинка» заслуженный артист КБР, РСО-Алании, Чечни и Ингушетии Игорь Атабиев, народная артистка КБР Елена Карданова и другие. Сейчас кафедру возглавляет заслуженная артистка КБР Асият Марзоева.

– Прекрасно, что в столь замечательном институте есть такая кафедра. Мне кажется, она является необходимым звеном в формировании творческих кадров для СКФО и России, – отметила Ирина Тухужева. – Я горда тем, что сегодня на кафедре и в колледже работают мои ученики. Это здорово, что традиция преемственности поколений существует.

Лидер профсоюза работников культуры КБР Марьям Даова



тепло поздравила юбиляров и вручила педагогам кафедры профсоюзные награды.

Представитель Министерства культуры Карачаево-Черкесии, заслуженный артист Южной Осетии и КЧР Шамиль Хубиев присоединился к поздравлениям и вручил грамоты своего ведомства работникам кафедры.

В этот вечер прекрасными танцами зрителей радовали не только студенты и выпускники. Воспитанники музыкального кадетского корпуса СКГИИ с артистами детского танцевального коллектива «Глория», руководителем которого является

САМЫЕ РАЗНЫЕ ТАНЦЕВАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ, ОТ КЛАССИКИ И НАЦИОНАЛЬНОЙ ХОРЕОГРАФИИ ДО СОВРЕМЕННЫХ ВЕЯНИЙ, ГАРМОНИЧНО СОЧЕТАЛИСЬ НА СЦЕНЕ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИСКУССТВ. ОТМЕЧАЯ 15-ЛЕТИЕ КАФЕДРЫ ХОРЕОГРАФИИ, ЛЮБИМЫХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ПОЗДРАВЛЯЛИ СТУДЕНТЫ И ВЫПУСКНИКИ, А ТАКЖЕ ГОСТИ ИЗ РЕГИОНОВ СКФО.

выпускница и преподаватель СКГИИ, заведующая кафедрой хореографии колледжа Диана Карцева исполнили полонез.

Конечно же, в концертной программе было множество танцев, демонстрирующих всё разнообразие и богатство национальной хореографической культуры Северного Кавказа. Отточенными выверенными движениями и глубоким пониманием сути кавказских танцев порадовали солисты ФЗАТ «Балкария» – заслуженная артистка КБР и Республики Ингушетия Лейля Гуртуева и Мурат Анахаев, государственный ансамбль танца Чеченской Республики «Нохчо», солисты «Кабардинки» – заслуженные артисты

КБР Ирина и Алим Канукоевы, а также ансамбль национального танца СКГИИ «Кавказ».

Образцовый ансамбль кавказского танца «Дружба народов» из города Эссентуки исполнил замечательный казачий танец. Удивили студенты республиканского колледжа культуры РСО-Алании, соединившие в своём номере «калинку» и «лезгинку».

Магией восточного танца заворожила выпускница института заслуженная артистка Республики Адыгея Самира Зопунян. Она не пожалела тёплых слов в адрес преподавателей и подарила кафедре картину, которую написала сама.

Умение сочетать в танце классические и современные элементы, а также любовь к киноновинкам продемонстрировал артист балета Музыкального театра КБР Астемир Хавпачев, вместе со студентками подаривший зрите-



лям яркой и артистичный номер «Джюкер».

Государственный калмыцкий ансамбль песни и танца «Тюльпан» также был тепло встречен залом – их задорный и энергичный танец стал одним из ярчайших событий вечера.

В завершающем вечер национальном танце мог участвовать любой желающий. Юбилей кафедры СКГИИ отметила на славу!

Оксана СОКОЛОВА.
Фото Камала Толгурова



ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

Сердечно поздравляем вас с одним из самых тёплых и душевных праздников – Днём матери! Среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, он, несомненно, занимает особое место, напоминая о величии и святости важнейшей миссии женщины, связанной с рождением и воспитанием детей, сохранением и укреплением духовных ценностей и нравственных идеалов.

Пусть предстоящий праздник пройдёт в уютном семейном кругу со словами любви и благодарности.

Здоровья вам, счастья, пусть ваши дети будут успешными, внимательными, любящими, а ваша жизнь – полна благополучия и гармонии!

**От имени членов правления
председатель Союза женщин КБР А.Ф. Каскулова**

Утерянный диплом КФ №79962 на имя Кейтуковой Лианы Мухамедовны, выданный КБГАУ им. В.М. Кокова, считать недействительным.